

# “凉粉掌门”30余载守护古早味

——记大同市诚信商户王存喜

古城古街古早味。要说浑源的古早味，最先要说的就是凉粉了。在县城永安街的东口有一家名叫“大喜凉粉家宴”的特色小吃店。几十年的传承与创新，那种香辣可口和细腻劲道，早已成为无数浑源人心中回味无穷的老味道。近日，店老板王存喜获评2021年—2022年度大同市诚信商户。30年来，这位“凉粉掌门”用诚信守护着一碗地道凉粉。

清晨，“喜老板”王存喜一家早早开始营业了，切凉粉、剁葱姜、打调料……一切都是那么自然、熟练。今年53岁的王存喜做凉粉生意已经30年了，他的凉粉是家传艺。20世纪六七十年代，他的祖母就靠着一条扁担、两个箩筐，沿街叫卖自家做的凉粉。1991年，王存喜当上了第三代“凉粉掌门”。从沿街叫卖到凉粉生产线，在传承与创新中，王存喜让老手艺在新时代焕发出新的光彩。2020年，大喜烩辣子制作技艺和大喜凉粉家宴同时获批大同市第六批非物质文化遗产，大喜凉粉走向了更大的市场。

王存喜认为，诚信是商家生存之本，更是一个企业能不能走得远的决定因素，诚信应该是经营中无须提醒的自觉和素养。诚信最直接的体现方式就是产品质量，如果没有产品质量作为支撑，诚信就成了无本之木、无源之水。多年来，他在产品质量上作文章，坚持用最好的



王存喜和顾客有说有笑(受访者提供)

原材料、最公道的价格来赢得市场。经过不断完善，大喜凉粉达到了国家要求的卫生标准、经营许可标准和市场营销标准，申请到国家注册商标，同时凉粉的产销进一步规范、进一步优化；积极引进自动产品包装生产线，给产品生产包装

构建了科技守护的屏障；积极建立质量管理体系，让产品生产检验有记录、可追溯，推动传统凉粉不断在产品化的路上越走越好。

王存喜说，诚信就是宁可自己吃亏，也不能坑顾客。2020年春节，新冠疫情

暴发，他的凉粉店关门歇业。他将为春节期间准备的凉粉和配料全部倒掉，直接损失了两万多元。疫情三年，凉粉店经营受到了一定的影响，但他从开发新产品、拓展网络销售渠道、用文化包装产品等方式挖掘内在潜力。

经营过程中，拾金不昧是王存喜诠释诚信的又一种方式。几年前，北京一位顾客将装有现金、金项链、多个卡证的小包落在店里。根据包内名片上的电话号码，王存喜找到这位顾客，并将包送还。类似的事情，在王存喜身上发生过无数次，店内一面面锦旗和一封封感谢信就是最好的见证。王存喜说：“俺们恒山人厚道，把东西归还顾客是俺们的本分！”

王存喜说，近几年，随着自己生意的蒸蒸日上，他利用店面免费培训家庭困难的学员，现在已经有30余人摆摊或开店。

本报记者 双红



## 广告车“趴窝”路口 车身脏乱碍眼

本报讯(记者 张志忠)有人把车辆停放在路边，广告标语贴了满车身，可光顾了宣传却鲜有人去维护，结果车辆占地不说，脏乱的车身也很碍眼。

根据市民反映，记者日前在平城区太和路看到，一辆面包车车身如同“大花脸”，贴满了广告标语，且长期占据着路口的停车位以吸引眼球。记者注意到，车身上满是灰尘，前挡风玻璃上还有很多枯叶和鸟粪，一看便知车辆长时间没有挪过窝，甚至也不准备开走，根本无人打理。

“这么大一辆车停放在路口看着实在不搭调，还占地方。”一位市民表示，即便商家想利用车辆打广告的主意，但自己当成“甩手掌柜”，且长时间挤占公共停车位，实在不妥。



太和路上一辆面包车“趴窝”路口 张志忠 摄

## 污水外溢半个月 小区居民犯愁

本报讯(记者 张鑫)“楼前污水横流，出门就能闻到臭味，这样的环境让人真闹心!”近日，平城区宋庄小区居民孙先生反映，小区院墙南侧外下水管道出现堵塞，污水外溢，气味十分难闻，希望相关部门早日解决。

16日10时许，记者来到现场看到，路面上流淌着一条几十米长的污水带，不时散发出臭味。“下水管道堵了快半个月了，也没人管。”孙先生说，下水道出现堵塞的部位在小区院墙南侧外面，每次经过总会闻到一股强烈的臭味。“渗漏出来的污水又脏又臭，既影响市容环境，也影响我们出行。”

随后，记者向平城区清远街道反映了该路段的情况。街道工作人员表示，他们将尽快协调责任单位前去处理。



宋庄小区门口污水外溢严重 韩莹 摄

## 心存侥幸 16名“醉猫”被查

本报讯(记者 刘剑)“知道你们过年期间不休息，现在春节假期结束大家正式上班了，你们还不休息吗?”日前，一名酒驾司机被查获时对民警说。

为严防酒后驾驶违法行为反弹，遏制和减少酒后驾驶引发的道路交通事故，浑源县公安局交警大队强化工作力度，持续开展酒驾整治行动。行动中，该大队认真分析研判酒后驾驶交通违法行为规律和特点，每天部署一至两个中队在午后和夜间组织开展酒驾行动。同时，加强了对全县重点路段的巡逻管控，严查酒驾醉驾、涉牌涉证等重点违法行为，切实形成对此类行为的严查严管严惩高压态势。近期，该大队共查处各类交通违法行为60多起，其中查获酒驾行为16起。

## 邻里纠纷 社区调解化矛盾

本报讯(记者 刘剑)日前，云冈区西花园街道调解了一起纠纷：楼下住户噪音大，楼上不堪其扰，多次沟通无果，双方大动肝火。最终，经社区调解，双方化解了矛盾。

西花园桃园中区5号楼居民王女士家楼下开了个小诊所，小诊所平日里人员走动多，加上房子隔音效果差，楼上听的声音十分清楚，而王女士老伴患有心脑血管疾病，姑娘有孕在身，楼下一有声响，她就容易烦躁，影响正常休息。为此，王女士和对方多次沟通无果，还报了警，而对方只是言语敷衍，导致两家大动肝火。社区调解员了解了此事后，联系民警、党员代表、工作人员将双方约在一起，经过一个小时的劝说，两家人最终达成和解。

